
25 octobre 2013Marteloscope de Boudry, division 19

Synthèse des martelages des différentes équipes

Nombre d'espèces 17

Nombre de tiges 331 Surface terrière

Volume sur pied 453.93 sv   G = 38.7 m
2

Volume de la tige moyenne 1.37 sv

Proportion de chêne 8 % volume

Proportion de hêtre 4 % volume

Valeur économique 47'674 CHF

Equipe N° 3 2 1 d c b a

Marteleur(s) pb cam ccgl rmrg masjd mlpa mrojfp ivpj

Objectif(s) visé(s)
favoriser les 

candidats, 

amorcer 

production de 

bois et maintien 

de la diversité

Forêt étagée, 

mélangée

Rajeunissemen

t, biodiversité

Stufigkeit, 

Verjüngung, 

Stabilität, TA, 

Eclaircie, sél., 

raj.

Forêt 

irrégulière, 

complexe
Rotation [ans] 10 10 10 10 10 10 10

Nombre de tiges martelées 61 84 62 48 86 83 66

Volume martelé [sv] 108 112 130 87 133 131 120

Volume martelé corrigé pour rotation de 10 ans [sv] # 108 112 130 87 133 131 120

Intensité du prélèvement [% du volume] 24% 25% 29% 19% 29% 29% 26%

Volume de la tige moyenne martelée [sv] # 1.77 1.34 2.09 1.81 1.54 1.58 1.82

Peuplement restant (après martelage) # 346 341 324 367 321 323 334

Nombre d'espèces # 17 17 17 17 17 17 17

Nombre de tiges # 270 247 269 283 245 248 265

Nombre d'arbre de place (adp) 22 44 37 5 32 43

   Arbres de place, nombre d'espèces 8 11 15 4 10 12

   Arbres de place, résineux [% vol.] 14% 37% 32% 52% 48% 42%

Nombre d'arbre-habitat 2 2 3 1

Volume sur pied [sv] # 345.9 341.5 324.2 367.0 321.3 322.7 334.1

Volume de la tige moyenne [sv] # 1.28 1.38 1.21 1.30 1.31 1.30 1.26

Proportion de résineux [% vol.] # 53% 54% 51% 53% 54% 53% 51%

Proportion de feuillus [% vol.] # 47% 46% 49% 47% 46% 47% 49%

Proportion de chêne [% vol.] # 8% 8% 11% 10% 10% 9% 10%

Proportion de hêtre [% vol.] # 5% 5% 6% 5% 6% 6% 5%

Valeur économique après martelage [CHF] # 37'336 37'735 34'229 38'441 35'611 35'183 35'350

En % de la valeur économique initiale # 78% 79% 72% 81% 75% 74% 74%

Valeur marchande des bois martelés [CHF] 10'339 9'939 13'446 9'233 12'063 12'491 12'324

Valeur marchande des adp [CHF] 5'337 14'314 16'390 725 15'390 20'479

Gain potentiel de valeur pour 10 ans [CHF] # 13'173 12'991 11'920 13'124 12'268 12'315 12'612

Précision de l'estimation du volume martelé 20% -10% 8%

Peuplement initial (avant martelage)
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* La surface de la division 19 de Boudry est de 8.73 ha, l'accroissement est estimé à 11 sv/ha/an.

  Depuis la coupe 2002, 110 sv de chablis ont été prélevé. Pour récolter l'accroissement en 2013, il s'agira donc de marteler :

  8.73 ha * 11 sv/ha/an * 11 ans = 1056 sv - 110 sv / 8.73 ha = 108 sv/ha.

Ce graphique permet de fixer par des données chiffrées certaines limites et points de repères du contrôle du martelage a posteriori.
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Volume martelé (sv/ha) 

AFOBY, 04.04.12
GA CCS, 02.05.12
HAFL, 04.10.12
CEFOR_f, 24.01.13
CEFOR_d, 31.01.13
BZW_M, 08.03.13
PSS-CH, 22.03.13
Collègues, 22.04.13
CPP, 13.06.13
HAFL, 23.10.13
CPP, 25.10.13
a,b,c,d,e,
CPP, 25.10.13

Martelage léger 
 < 85 sv/ha 

Martelage fort 
 > 130 sv/ha 

108 sv/ha = seuil 
 de capitalisation * décapitalisation capitalisation 

Martelage excessif 
 > 165 sv/ha 

Martelage optimal entre 
85 et 130 sv/ha 

Risque de déstabilisation du 
peuplement 

Valeurs corrigées pour une rotation de 10 ans : 'rouge' 

Intensités des prélèvements effectués par les différentes équipes 

20% 30% 
40% du volume sur pied initial 

Volume martelé effectif : 'bleu' 

Intensités des prélèvements effectués par les différentes équipes 

Volume de la tige moyenne 
 dans le peuplement initial = 1.37 sv 
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Appréciation globale de l'irrégularité Types de structure (P, M, G, en % du volume)

Classes de grosseur IR : peuplement irrégulier (msp > 300 sv/ha; résineux)

IF : peuplement irrégulier (msp < 300 sv/ha; feuillus)

P = petits bois :  17.5 - 32.5 cm P-M : peuplement régularisé dans les petits bois – bois moyens

M = bois moyens :  32.5 - 52.5 cm P-G : peuplement régularisé dans les petits bois – gros bois

G = gros bois :  52.5 cm et plus M-G : peuplement régularisé dans les bois moyens – gros bois

P : peuplement régularisé dans les petits bois

M : peuplement régularisé dans les bois moyens

G : peuplement régularisé gros bois, voire très gros bois

(Couvet, forêt jardinée)

Structure (P, M, G) après martelage

 Ce triangle révèle 3 groupes de peuplement : (1) une zone centrale de structure irrégulière [IR et IF]. Aucune des 3 classes de grosseur n'est excédentaire ou déficitaire.

 (2) Un second groupe de peuplements au sein desquels deux catégories se combinent et une catégorie est nettement déficitaire [P-M / M-G / P-G].

 (3) Un troisième groupe de peuplements où une seule catégorie de diamètre domine nettement [P / M / G].
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On veillera, lors du martelage, à ce que les dérives constatées a posteriori soient toujours rattrapables grâce à des interventions légères.
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Catégories de diamètre [cm] 

Répartition des tiges par catégories de dhp avant intervention (histogramme) 
et après martelage par les différents groupes (courbes) 

AU CT

BO CE

AL EF

TI FR

ER CH

HE IF

DG PS

ME SA

EP Equipe 3

Equipe 2 Equipe 1

Modèle théorique

Um den ungleichförmigen Wald nachhaltig zu sichern, ist 
es wichtig dass ein Gleichgewicht zwischen 
Durchmesserstufen besteht. Aus der jeweils nächsttieferen 
Durchmesserstufe sollen genügend Bäume in die betreffende 
Stufe einwachsen, um eine waldbauliche Auslese und 
sonstige Eingriffe zu ermöglichen, die z.B. die Ernte 
hiebsreifer Bäume oder die Entnahme abgestorbener Bäume 
umfassen. 
 
Es gibt so viele ideal Kurven wie Typen von 
ungleichförmigen Wälder, abhängig vom Standort, 
Mischung… Die Idee ist freilich nicht diese hypothetischen 
Kurven zu erreichen, sondern zu versuchen, die unbedingt 
nötige Anzahl Stämme pro Klasse näher zu kommen. 

Pour pérenniser la futaie irrégulière, il importe que les 
petits bois qui entrent dans le système soient en quantité 
suffisante pour remplacer les bois de la catégorie suivante qui 
eux-mêmes remplaceront ceux de la catégorie supérieure et 
ainsi de suite jusqu’à remplacer les très gros bois. Le 
passage des catégories inférieures devra compenser les 
prélèvements (sélection et récolte de bois mûrs) ainsi que la 
mortalité naturelle. 
 
Il existe autant de courbes idéales que de types de 
futaies irrégulières, variant selon la station, le mélange... 
L’idée n’est bien entendu pas d’atteindre ces hypothétiques 
courbes, mais de tenter de se rapprocher du nombre de tige 
par catégorie strictement nécessaire. 
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